EXERCICESDIRIGES 1
Ordonnancement de processus

Exercicel

5travaux A, B, C, D & E sont soumis aun caculateur dans cet ordre, mais quas Smultanément. Ces
travaux ne font pas d'entrées-sorties. Leurs durées respectives sont 10, 6, 2, 4 et 8 secondes.

temps de réponse moyen,
pour les disciplines FIFO (First In First Out) et SIF (Shortest Job First)

Méme question pour une discipline a priorité, avec P(A)=3, P (B)=5, P(C)=2, P(D)=],
P(E)=4

Méme question avec la discipliné PS(Proc. Sharing - Tourniquet) et un quantumde 2 s.

Exercice2

On consdere un systeme monoprocesseur dans lequd les processus partagent un disque comme seule
ressource (autre que le processeur). Cette ressource n'est accessible qu'en acces exclusif et non
requérable, c'est-adire qu'une commande disgue lancée pour le compte d'un processus se termine
normaement avant de pouvoir en lancer une autre. Un processus peut étre en exécution, en atente

A- Expliquer e schéma suivant représentant les états possibles d'un processus et les trangitions

1 3
2

Expliquer pourquoi certaines transitions ne sont pas possibles.

B- En fait I'éat bloqué se divise en deux éats : attente de la ressource disque et atente de la fin
d'exécution de I'opération. Les demandes d'entrées-sorties sont gérées al'ancienneté, et I'dlocation du




processeur et faite selon la priorité affectée au processus, et représentée par une valeur entiere. Le
processus prioritaire est celui qui ala plus grande valeur et s deux processus ont méme priorité, cest le
plus ancien dans lafile d'attente des processus préts.

Nous congdérons les 4 processus dont le comportement et le suivant (la priorité au démarrage est

Pl (100) Cdcul pendant  40ms
Lecturedisque  pendant 50 ms
Cdcul pendant 30ms
Lecturedisque pendant 40 ms
Cdcul pendant 20ms
P2 (99) Cdcul pendant  30ms
Lecturedisque  pendant 80 ms
Cdcul pendant  80ms
Lecturedisque  pendant 20 ms
Cdcul pendant  10ms
P3(98) Cdcul pendant  40ms
Lecturedisque  pendant 40 ms

Cdcul pendant  10ms

P4 (97) Cdcul pendant  80ms

B.1- Les4 processus sont lancés en méme temps et gardent leur priorité initide pendant toute leur
exécution. Etablir le chronogramme des 4 processus sur le diagramme de la page suivante.  Vous
noircirez les cases correspondant a I'état du processus, comme cela a éé fat pour le début du
processus F, atitre dexemple.

B.2- Les4 processus sont lancés en méme temps, mais leur priorité et variable. Chague fois qu'un
processus quelconque quitte I'état bloqué, on recacule la priorité de chague processus sdlon laformule
suivante :

Priorité Nouvelle = Priorité Initide - (Temps processeur utilisé) / 10

Etablir |e chronogramme des 4 processus sur le diagramme suivant.

Exercice 3

On considére une configuration T de trois téches {Tpq, Tpo, Tpg} définies par :
-Tp1:(=0,C=1L,R=3,P=3)
-Tpo: (h=0,C=1,R=4,P=4)
-Tp3:(=0,C=2,R=3,P=6)



Décrire graphiquement les séquences obtenues dans le cas des trois ordonnancements RM, ID, ED pour
cette configuration T.
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p2 0 100 200 300 400

P4 0 100 200 300 400

P10 100 200 300 400

pz2 0 100 200 300 400

P4 O 100 200 300 400



